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 RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

 

Satuan Pendidikan  : UPT SDI Laloasa No.101 

Kelas / Semester : IV (Empat) / 1 

Tema 1 : Indahnya Kebersamaan 

Sub Tema 1 : Keberagaman Budaya Bangsaku 

Pembelajaran : 1 

Alokasi Waktu : 10 menit 

 

A. KOMPETENSI INTI (KI) 

KI 1 : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran agama yang dianutnya.  

KI 2 : Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan 

percaya diri dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan 

tetangganya. 

KI 3 : Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati (mendengar, 

melihat, membaca dan menanya) dan menanya berdasarkan rasa ingin 

tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda-

benda yang dijumpainya di rumah, sekolah, dan tempat bermain. 

KI 4 : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis, 

dan logis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan 

anak sehat, dan dalam tindakan yang mencerminkan peri-laku anak 

beriman dan berakhlak mulia. 

 

B. KOMPETENSI DASAR (KD) 

 

IPS 

3.2 Memahami keragaman sosial, ekonomi, budaya, etnis dan agama di 

provinsi setempat sebagai identitas bangsa Indonesia. 

4.2 Menceritakan keragaman sosial, ekonomi, budaya, etnis dan agama di 

provinsi setempat sebagai identitas bangsa Indonesia. 

 

Indikator: 

3.2.1 Mengidentifikasi keragaman budaya, etnis, dan agama dari teman-teman   

         di kelas sebagai identitas bangsa Indonesia 

4.2.1 Mengomunikasikan secara lisan dan tulisan keragaman budaya, etnis,  

          dan agama dari teman-teman di kelas sebagai identitas bangsa   

          Indonesia. 



 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Setelah membaca teks tentang keragaman budaya, siswa mampu 

mengidentifikasi gagasan pokok dan gagasan pendukung di setiap paragraf 

dari teks tersebut dengan mandiri. 

2. Setelah membaca teks tentang keragaman budaya, siswa mampu 

menyajikan gagasan pokok dan gagasan pendukung di setiap paragraf dari 

teks tersebut dalam bentuk peta pikiran dengan tepat. 

3. Setelah wawancara sederhana, siswa mampu menyebutkan keragaman 

budaya, etnis, dan agama dari teman-teman di kelas sebagai identitas 

bangsa Indonesia dengan lengkap. 

4. Setelah diskusi, siswa mampu mengomunikasikan keragaman budaya, 

etnis, dan agama teman di kelas sebagai identitas bangsa Indonesia secara 

lisan dan tulisan dengan sistematis. 

 

❖ Karakter siswa yang diharapkan :  

➢ IPS                     : Religius  

Toleransi 

Rasa Ingin Tahu 

Cinta Tanah Air 

Bersahabat/Komunikatif 

Cinta Damai 

D. MATERI PEMBELAJARAN   

 IPS    :  Keragaman perayaan hari besar berbagai agama   

E. PENDEKATAN DAN METODE PEMBELAJARAN  

Model   : PJBL 

Pendekatan  : Saintifik TPACK 

 Metode   : ceramah, tanya jawab, diskusi, penugasan, eksperimen, unjuk 
kerja  

 

F. KEGIATAN  PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan  Guru memberikan salam dan mengajak semua 

siswa berdo’a menurut agama dan keyakinan 

masing-masing. Religius 

1 menit 



Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

 Guru mengecek kesiapan diri dengan mengisi 

lembar kehadiran dan memeriksa kerapihan 

pakaian, posisi dan tempat duduk disesuaikan 

dengan kegiatan pembelajaran. 

 Menginformasikan tema yang akan dibelajarkan 

yaitu tentang ”Indahnya Kebersamaan”. 

Nasionalis 

 Guru menyampaikan tahapan kegiatan yang 

meliputi kegiatan mengamati, menanya, 

mengeksplorasi, mengomunikasikan dan 

menyimpulkan. 

Inti ▪ Siswa diajak berdiskusi tentang Keragaman 
Budaya Indonesia. Guru mengajukan pertanyaan 
pembuka, Communication 
- siapa di antara kalian yang berasal dari suku 

Sunda, Suku Jawa, Suku Minang, dan 
seterusnya. (Menanya) 

▪ Siswa secara berpasangan diminta untuk saling 
menginformasikan tentang asal suku mereka 
kepada teman di sebelahnya. 
(Mengkomunikasikan) 

▪ Siswa kemudian dibagi menjadi beberapa 
kelompok kecil yang terdiri dari 3-4 siswa dalam 
setiap kelompok. Siswa bisa diminta untuk 
menghitung 1 sampai 4 secara berurutan. Setiap 
siswa kemudian diminta untuk membentuk 
kelompok berdasarkan nomor urut yang sama. 
(Mengekplorasi) 

▪ Guru menyampaikan kepada siswa bahwa 
mereka akan mendapatkan beragam informasi 
tentang keragaman budaya Indonesia dari teks 
bacaan yang akan dipelajari. Siswa kemudian 
diajak untuk mengamati gambar keragaman 
budaya yang ada di buku dan membaca teksnya 
dalam hati. (Mengamati) 

▪ Siswa dalam kelompok diminta berdiskusi untuk 
menjawab pertanyaan tentang isi dari paragraf 
satu. (Menanya) 

▪ Setelah semua kelompok selesai 
mengomunikasikan hasil diskusi, guru 
memberikan penguatan tentang strategi dalam 
menemukan isi cerita yang biasa dinamakan  

▪ Guru memberikan penguatan tentang pentingnya 

sikap saling menghargai dalam keragaman 

8 menit 



Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

budaya, suku,dan agama, serta menjadikan 

keragaman tersebut sebagai identitas bangsa 

Indonesia. Nasionalis 

▪ Siswa menjawab pertanyaan dan mengisi tabel 

tentang sikap saling menghargai yang terdapat di 

buku secara mandiri. Mandiri 

▪ Siswa akan saling berbagi jawaban tentang 

pengalaman melaksanakan sikap saling 

menghargai dan contoh sikap tidak menghargai 

secara berpasangan bersama teman di 

sebelahnya. Gotong Royong 

. 

Penutup  Bersama-sama siswa membuat kesimpulan / 

rangkuman hasil belajar selama sehari 

Integritas 

 Bertanya jawab tentang materi yang telah 

dipelajari (untuk mengetahui hasil ketercapaian 

materi) 

 Guru memberi kesempatan kepada siswa untuk 

menyampaikan pendapatnya tentang 

pembelajaran yang telah diikuti. 

 Melakukan penilaian hasil belajar 

 Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama 

dan keyakinan masing-masing (untuk mengakhiri 

kegiatan pembelajaran) Religius 

 

1 menit 

 

 

G. SUMBER DAN  MEDIA PEMBELAJARAN 

 Buku Pedoman Guru Tema : Indahnya Kebersamaan Kelas 4 (Buku Tematik  

 Buku Siswa Tema : Indahnya Kebersamaan Kelas 4 (Buku Tematik Terpadu 

Kurikulum 2013  

 

 

 



H. PENILAIAN  

1. Sikap  
 Teknik  : Observasi   

 Instrumen  : Jurnal Harian dan penilaian diri (spiritual dan sosial)   
2. Pengetahuan  

 Teknik  : Tes Tulis   

 Instumen  : soal  
       3. Keterangpilan 
               Rubrik Penilaian 
 

Mata Pelajaran  Keterampilan   

IPS (4.2)    Kinerja menceritakan hasil identifikasi terkait keberagaman 

agama dalam merayakan hari besarnya dan tempat 

perayaannya  

 

Laloasa,18 November 2021 

Kepala sekolah 
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Lampiran 

Penilaian Sikap  

No Nama 

Perubanan tingkah laku 

Santun Peduli 
Tanggung 

Jawab 

K C B SB K C B SB K C B SB 

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

1 Ayu Andira             

2 Desi Aisya Fitri             

3 Haidar Amin Rahman             

4 
Muh. Alif 

            

5 
Meldayanti U. 

            

6 
Muh. Firzan 

            

7 
Nadya Shafwah 

            

8 
Nur Azizah 

            

9 
Nur Muaz Kurnia 

            

10 
Feri Adriansyah 

            

Keterangan:  

K (Kurang) : 1,  C (Cukup) : 2, B (Baik) : 3, SB (Sangat Baik) : 4 

 

Diskusi 

Saat siswa melakukan diskusi, guru menilai mereka dengan 

menggunakan rubrik. 

Centang (✓) pada bagian yang memenuhi kriteria. 

Kriteria 
Sangat Baik 

(4) 

Baik 

(3) 

Cukup 

(2) 

Perlu 
Pendampingan 

(1) 

Mendengarkan Selalu 
mendengarka
n 
teman yang 

sedang 

berbicara. 

Mendengarka
n 
teman yang 
berbicara, 
namun 
sesekali 
masih 

perlu 

diingatkan. 

Masih perlu 
diingatkan 
untuk 
mendengarka
n 
teman yang 
sedang 
berbicara. 

 

Sering 
diingatkan 
untuk 
mendengarka
n 
teman yang 
sedang 
berbicara 
namun tidak 



mengindahka

n 

Komunikasi 
non 
verbal (kontak 
mata, bahasa 
tubuh, postur, 
ekspresi wajah, 

suara) 

Merespon dan 
menerapkan 
komunikasi 
non 
verbal dengan 

tepat. 

Merespon 
dengan 
tepat terhadap 
komunikasi 
non verbal 
yang 
ditunjukkan 

teman. 

 

Sering 
merespon 
kurang tepat 
terhadap 
komunikasi 
non verbal 
yang 
ditunjukkan 

teman. 

Membutuhkan 
bantuan 
dalam 
memahami 
bentuk 
komunikasi 
non verbal 
yang 
ditunjukkan 

teman. 

Partisipasi 
(menyampaika
n 
ide, perasaan, 
pikiran) 

Isi 
pembicaraan 
menginspirasi 
teman. Selalu 
mendukung 
dan 
memimpin 
teman lainnya 
saat diskusi. 

Berbicara dan 
menerangkan 
secara rinci, 
merespon 
sesuai 
dengan topik. 

Berbicara dan 
menerangkan 
secara 
rinci,namun 
terkadang 
merespon 
kurang 
sesuai dengan 
topik. 

Jarang 
berbicara 
selama 
proses diksusi 
berlangsung. 
 

 

Penilaian (penskoran) : Total nilai siswa x 10 

                                        Total nilai maksimal 

                                        Total nilai maksimal 

Contoh : 3+2+4+2  = 10  x 10 = 6,9  

                     16           16 

 
 Tugas siswa menemukan dan menuliskan informasi tentang 

     keragaman budaya, serta mengomunikasikannya dinilai menggunakan rubrik. 
 

Kriteria 
Sangat Baik 

(4) 

Baik 

(3) 

Cukup 

(2) 

Perlu 
Pendampingan 

(1) 

Informasi 
tentang 
keragama
n 
budaya, 
etnis, 
dan 
agama. 

Menuliskan 
informasi 
tentang 
keragaman 
budaya, etnis, 
dan agama 
teman-teman 
di kelas 
berdasarkan 
hasil 
wawancara 

Menuliskan 
sebagian besar 
informasi 
tentang 
keragaman 
budaya, etnis, 
dan agama 
teman-teman 
di kelas 
berdasarkan 

Menuliskan 
sebagian kecil 
informasi 
tentang 
keragaman 
budaya, etnis, 
dan agama 
teman-teman 
di kelas 
berdasarkan 

Belum dapat 
menuliskan 
informasi 
tentang 
keragaman 
budaya, etnis, 
dan agama 
teman-teman 
di kelas 
berdasarkan 
hasil 



dengan 
lengkap. 

hasil 
wawancara 
cukup lengkap. 
 

hasil 
wawancara 
kurang lengkap. 

wawancara. 

Komunika
si 
lisan 
tentang 
keragama
n 
budaya, 
etnis, 
dan 
agama. 

Mengomunikasi
kan 
secara lisan 
tentang 
keragaman 
budaya, etnis, 
dan agama 
teman-teman 
berdasarkan 
hasil 
wawancara 
dengan 
sistematis. 

Mengomunikasi
kan 
secara lisan 
sebagian besar 
keragaman 
budaya, etnis, 
dan agama 
teman-teman 
berdasarkan 
hasil 
wawancara 
cukup 
sistematis. 

Mengomunikasi
kan 
secara lisan 
sebagian kecil 
keragaman 
budaya, etnis, 
dan agama 
teman-teman 
berdasarkan 
hasil 
wawancara 
kurang 
sistematis. 
 

Belum dapat 
mengomunikasi
kan 
secara lisan 
tentang 
keragaman 
budaya, etnis, 
dan agama 
teman-teman 
berdasarkan 
hasil 
wawancara. 

Sikap 
kerjasam
a. 

Menunjukkan 
sikap 
kerjasama 
dengan semua 
teman secara 
konsisten. 
 

Menunjukkan 
sikap 
kerjasama 
dengan semua 
teman namun 
belum 
konsisten. 

Menunjukkan 
sikap 
kerjasama 
hanya dengan 
beberapa 
teman. 

Perlu dimotivasi 
untuk dapat 
bekerjasama. 

Santun 
dan saling 
mengharg
ai. 

Menunjukkan 
sikap santun 
dan saling 
menghargai 
dengan semua 
teman secara 
konsisten. 

Menunjukkan 
sikap santun 
dan saling 
menghargai 
dengan semua 
teman namun 
belum 
konsisten. 

Menunjukkan 
sikap santun 
dan saling 
menghargai 
hanya dengan 
beberapa 
teman. 
 

Perlu dimotivasi 
untuk bersikap 
santun dan 
saling 
menghargai 
dengan semua 
teman. 

 

Rubrik penilaian 

Nama Peserta didik 

Informasi tentang sikap 

toleransi dan kerjasama 

antar umat agama 

Komunikasi lisan 

tentang sikap toleransi 

dan kerjasama antar 

umat agama 

1 2 3 4 1 2 3 4 

Ayu Andira         

Desi Aisya Fitri         

Haidar Amin Rahman         



Muh. Alif         

Meldayanti U.         

Muh. Firzan         

Nadya Shafwah         

Nur Azizah         

Nur Muaz Kurnia         

Feri Adriansyah         

 
4.SOAL PENGETAHUAN 

1. Bagaimana sikap menghargai keberagaman? 
2. Sebutkan cara menjaga kerukunan dalam keberagaman budaya bangsa Indonesia! 
3. Menghargai perbedaan akan memperkuat ... 
4. Tuliskan 2 suku yang ada di Sulawesi Selatan 
5. Bagaimana cara  menghargai berbagai perbedaan budaya daerah lain akan dapat  

menjaga persatuan san kesatuan ? 
 

Laloasa,18 November 2021 

Kepala sekolah 
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